5. gyakorlat példai

Orai munkahoz ezekbél valogassunk:

18A-2 Az emberi fil a kb, 20-161 20000 Hz -ig lerjedd
frekvencia-intervallumba esé hanghullimokat érzékeli.
Hatarozzuk meg ezek (centiméterben mért) hullimhosz-
szal a levegOben. s L

18B-7 Egy hir mentén az x tengely pozitiv iranyaban
200 m/s sebességge] haladd transzverzilis hullim amp-
Kitidaja 0,7 min, hulidmhossza 20 cm. Hatdrozzok meg
(Sl egységekben) a hullimot leiré ¥ = 4 sin(kx—ot) egyen-
lethen szerepld A, k & o mennyiségek szamértéker,

18B-13 Egy szerelémunkds iiternesen szeget kalapdl. A
kalapécs-litések 0,8 s idikdzzel kdvetik egymast. A
munkistol bizonyos tivolsigban lév8 gyermek megfi-
gyeli, hogy a kalapdcsiitések hangjit az diések kdzout
eltelt iddtartam felében hallja. Hatdrozzuk meg, milyen
messze van a gyermek a szereldmunkastol.

188-22 A 18-23 dbrén lithato fiirészfog alakh impulzus
100 m/s sebességgel halad egy kifeszitett huzalon. (A
iranszverzilis amplitidét az dbra tilzottan nagyitve mu-
tatja.} A t= 0 id8ponthan az mpulzus vezetd éle & méter-
re van a huzal régzitert végétsl. Keészitsiink vazlatot,
amelyen a huzal 0,10 méasodperccel kés6bbi alakja van
feldintetve. Jeldliik be az impulzus jellegzetes méreteit is!

18A-25 A picoolo (kisméretdi fuvola) teljes hossza 32
cm. Rezondle légoszlopa Gigy rezeg, mint a mindkét
végén nyitott sip légoszlopa. a) Hatirozzuk meg azt a
legmélyebb hanget, amit a piccoléval jatszani lehet,
feliételezve, hogy a hang terjedési sebessége 330 m/s!
b) A sip oldaliban lévd lyukak a rezondld légoszlop
hosszit letdviditik. A piccolo legmagasabb hangjanak
frekvencidja 4000 Hz; hatirozzuk meg az cnnek meg-
felelden kialakulé alléhullim csomopontjainak egy-
mastd| vald tavolsigit.

18A-34 Fgy 20 m/s sebességgel haladd vonat utasai
vasiti ketesztezSdéshez kézelednek, ahol egy 400 Hz
alapfrekvencidjo gong figyclmeztet a vonat kdzeledése-
re. Ezen a napon a hang terjedési sebessége levegében
330 mvs. a) Milyen frekvencidji hangot hallanak az
utasck, amikor a keresziezddéshez kozelednek? b) Mi-
lyen frekvencidji hangot hallanak az utasok, amikor a
keresztezddest elhagyjdk és tavolodnak a gongtal?
¢} Milyen frekvencidt haliana a f5ldén 4lle megfigyels,
ha a 20 m/s sebességgel kizeleds votiaton lenne a 400 Hz
{rekovencidit hangot kiboesaté gong?

18A-38 Léglokéses vadészgép 1,2 Mach sebességpel
(azaz a levegbben terjeds hang sebességénél 1,2-szer
gyorsabban) vizszintesen repil. A £51di megfigyel§ a
gépet mekkora szég alatt latja a vizszintes folstt, amikor
a hangrobbandst hallja?

18B-40 Egy orgonasip hangmagassaga azonos a Zongo-~
ra 440 Hz frekvencisji hangjaéval, ha a hangsebesség a
levegiben 340 m/s. A hémémékler annyira megné,
hogy a sebesség 346 m/s ra névekedik. Mekkora lebe-
gési frekvencia lesz halihaié, ha ezt a hangot mindket
hangszer egyszerre bocsitja ki? (Tegyiik fel, hogy a
zongara hangmagassiga nem villozott meg.)
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8.26. Egyik végén ziart cs6 440 Hz frekvenciaji hangvillaval rez-
géscket keltiink. A rezgésnek a csiben a nyitott végén kiviil még
egy duzzadé helye van. A esG hossza 60 cm. Hatirozzuk meg a
hanghullim hulldmhos és a hang terjedési sebességét a csd-
ben levd levegiben! Mennyi ennek a levegiének a homérséklete,
ha a hang terjedési ge 0°C-0s levegdben 331 mys, és a hd-
meérséklet emelkedésével ez a sebesség fokonként 0,6 m/s érték-
kel nivekszik ?

Otthoni gyakorlasra:
18B-11 Egy kovet elengedve egy kutba ejtink. A csob-

banast pontosan 2 masodperccel késébb halljuk. Milyen
mély a kat?

18A-27 Egyik végén zirt orgonasip alapfrekvenciaja
110 Hz. a) Ha a hangsebesség a levegében 340 m/s,
silyen hosszi a sip? b} Milyen hosszh lenne a sip, ha
mindkét vége nyitott volna? Mekkora a sip kovetlezd
dllohullaménak frekvencidja az a), illetve a b) kérdés
esetén, oL

184-29 Vékony sargaréz ridban a longitudinilis hulla-
mok sebessége 3480 mv/s. Hatirozzuk meg az egyik
végén befogoit 1 m hosszd sdrgaréz rid longitudinalis
rezgesei sordn keletkez8 allohullamok két legkisebb
frekvencigjat. Készitsiink vizlawot az aAlléhullimok
alakjarol. _ S

18B-32 Fiiggblegesen all6 1,2 m hosszh iivegestben
tetszésszerinti magassagra beillithaté viz van, Rendel-
kezéstinkre all egy centiméter skala, hogy a vizszint &s a
csd (nyitott) felsé vége kézani tévolsigot mémi tudjuk.
A csé felsé végéhez 528 Hz frekvencidval Tezgd hang-
V‘:“ﬁt tartunk. Hatdrozzuk meg ezen a skilén azoknak a
vizoszlopmagassdgoeknak megleleld ériékeket, amelyek
n‘.l_ejlett ?OC'C-os levegdben rezonancia j5n létre!

18B-37 Egy napon, amikor a levegGben terjeds hang
sebessége 330 m/s (&5 nem fij a szél), egy hangforrds
1000 Hz frekvencijin hangot ad ki. Mil yen frekvenciat
hall a megfigyel§ az alabb; kbriilmények kozott a) A
megfigyel8 30 m/s sebességgel kozeledik a forrds feié.
b_} A megfigyelS nyugalomban van, és a forrds kézele-
dik a megfigyeld felé 30 mfs sebességgel. ¢) A megfi-
Byeld is s a forras is nyugalomban van, de most 30 m/s
sebességli s2¢1 fij a forrastdl a mepfigyeld fold.

13A-39 Az acrodinamikaban hasznilatos Mach szidm a
repitldigép scbességének &s a Beépet kimyez§ levegdben
terjedd hang sebességének a binyadosa. Ha a sZuper-
szémikus Concorde gép 2,1 Mach sebességpel repiil oft,
ahol a helyi hangsebesség 320 m/s, mekkera a keletke-
Z8 kip alakn l8késhullam &I kiipszége?

~20. Fiiggileges irinyu harmonikus rezgésoknt"végzﬁ’ vizezintes f’?‘-l’n-
lapon egy pénzdarab helyezkedik el. Megfigyelték, hogy [.‘-lr}l) iz-
ben akkor sikeriilt becsisztatni egy vékony papirlapot a pénz-
darab és a fémlap kizé, amikor a rezgésszdam elérte a 8(_]4‘!.(: mi-
sodpercenként. Mennyi volt a fémlap rezgésének amplitidéja?

merev riad hossza 3 méter. Végeire 1 kg
is méretii golvékat erdsite z egé
V| T rendszer o felsd végétal 1 méterre levd rsrintes
Yot tengely kil kis kitérésii lengéscket végez, Mok-
kora o lengésidG?

B.2. Harmonikus rezgmozgist végzd részecske egy teljes peridédus-
id6 alatt 20 ecm utat tesz meg. Legnagyobh gyorsuldsa 4 cm/s?
Mekkora a rezgésszam?



